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BIBLIOTECARUL UNIVERSITAR – 
MEDIATOR ÎN PROCESUL  

DE STUDIERE ŞI CERCETARE

Abstract 
The author presents some aspects of col-

laboration established between ASEM and 
universities from Norway and Romania. Es-
pecially effective proved to be the projects 
aimed at: developing new information ser-
vices in economic education and information 
literacy, sociological research for the users of 
the ASEM Scientific Library (students, master 
and PhD).
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* * *
„În societatea modernă bibliote-

ca şi bibliotecarul nu sunt un lux, ci o 
necesitate absolută.” (J. Bellington)

Biblioteca Ştiinţifică ASEM este inte-
grată în mai multe proiecte, unul dintre 
ele fiind proiectul Dezvoltarea noilor ser-
vicii informaţionale pentru învăţământul 
economic superior din Moldova, realizat în 
parteneriat cu ASEM şi Universitatea din 
Bergen, Norvegia. Activităţile din cadrul 
proiectului se desfăşoară în trei etape, pe 
durata a 2,5 ani, pentru şase categorii de 
utilizatori:

Primele două etape ale proiectului in-
clud:

 • crearea grupului de lucru, distribu-
irea sarcinilor şi studierea limbii engleze;

 • implementarea Repozitoriului Insti-
tuţional.

A treia etapă a proiectului include:
 • punerea în aplicare a cursului Cultu-

ra informaţiei, pentru toate categoriile de 
utilizatori, bazată pe experienţa universi-
tăţii din Bergen.

Mi-am propus să vorbesc despre ac-
tivităţile din a treia etapă a proiectului. 
Un moment extrem de important, pentru 
punerea în aplicare a cursului Cultura in-
formaţiei, a fost cercetarea Perfecţionarea 
în cultura informaţiei pentru utilizatorii 
Bibliotecii Ştiinţifice a Academiei de Studii 
Economice a Moldovei, realizată în perioa-
da ianuarie-martie 2013. Scopul studiului 
a fost, identificarea rolului bibliotecii în 
dezvoltarea abilităţilor în cultura infor-
maţiei ale studenţilor, cadrelor didactice, 
cercetătorilor şi studierea necesităţii de 
educare a utilizatorilor în noul context in-
formaţional. La sondaj au participat 1004 
respondenţi de la şase facultăţi. Rezulta-
tul cercetării a fost prezentat şi discutat 
la întrunirea echipei proiectului din 11-13 
aprilie 2013, Universitatea „Transilvania”, 
Braşov, România. Cercetarea a reliefat 
interesul sporit al utilizatorilor pentru 
Repozitoriul Instituţional şi pentru cursul 
Cultura informaţiei.

Nu voi prezenta în întregime rezulta-
tele cercetării, însă prezentarea răspun-
surilor la doar câteva dintre întrebările ce 
abordează problema instruirii utilizatoru-
lui ar fi destul de convingătoare. 

Dacă utilizatorii bibliotecii ar fi intere-
saţi de cursurile de Cultura informaţiei?

 9 pozitiv – 89,12% din respondenţi; 
 9 negativ – 10,88 % din respondenţi.
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Dacă se organizează cursuri de Cultura 
informaţiei, care din conceptele de mai jos 
credeţi că ar trebui prezentate?

Răspunsurile în ordine descrescătoare 
au fost:

 9 Depozite digitale instituţionale. 
Acces deschis la informaţia ştiinţifică – 
42,08%.

 9 Strategii de căutare a informaţiilor – 
40,88%.

 9 Colecţii digitale în biblioteca uni-
versitară, biblioteci digitale – 40,18%.

 9 Instrumente de căutare a informaţi-
ilor – 36,7%.

 9 Proprietatea intelectuală şi dreptul 
de autor – 36,27%.

 9 Evaluarea surselor de informare 
electronice – 27,05%.

 9 Integrarea informaţiilor în produse 
educaţionale – 26,55%.

Care este părerea Dumneavoastră 
despre importanţa cursurilor de Cultura 
informaţiei din cadrul ASEM?

 9 Important – 53,5%.
 9 Foarte important – 29,29%.
 9 Nu ştiu – 9,19%.
 9 Puţin important – 7,39%.
 9 Nu este important – 1,10.

În cadrul întrunirii din Braşov colegii 
din Norvegia şi România au venit cu re-
comandări şi sugestii privind elaborarea 
curriculumului Cultura informaţiei. În 
baza acestor recomandări au fost elabo-
rate tutorialele: Modele de prezentare a 
referinţelor bibliografice în conformitate cu 
standardul SM ISO 690:2012 „Informare şi 
documentare. Reguli pentru prezentarea 
resurselor bibliografice şi citarea resurse-
lor de informare” şi Căile etice de utilizare 
a informaţiei (http://newinformationser-
vices.files.wordpress.com/2013/01/iso-
690-slide-compatibility-ode.pdf ), care au 
fost plasate pe site-ul proiectului şi utili-
zate cu succes în cadrul orelor de Cultura 
informaţiei pentru studenţii anului III, ci-
clul de licenţă, şi studenţii anului I, ciclul 

masterat (63 de grupe academice, 126 de 
ore).

Decizia de a familiariza cercetători cu 
standardul (SM ISO 690:2012. Informare 
şi documentare. Reguli pentru prezentarea 
referinţelor bibliografice şi citarea resurselor 
de informare), a reieşit din necesitatea uni-
ficării prezentării referinţelor bibliografice 
în cadrul ASEM. Este cunoscut faptul că 
CNAA înaintează alte cerinţe de prezen-
tare a referinţelor bibliografice, decât SM 
ISO 690: 2012. Informare şi documentare. 
Reguli pentru prezentarea referinţelor bibli-
ografice şi citarea resurselor de informare. 
Cunosc cazuri concrete când nu au fost 
admise referinţele la teza de doctor ela-
borate, conform SM ISO 690:2012. Iar în 
timpul orelor de Cultura informaţiei, din 
discuţiile cu studenţii, am înţeles că la 
unele catedre, în ghidurile pentru elabo-
rarea tezelor de master şi de licenţă sunt 
recomandate exemple de referinţe, ce co-
respund cerinţelor CNAA, pentru tezele de 
doctor. Astfel, am fost puşi în faţa faptului 
că studenţii şi masteranzii vor cunoaşte 
regulile de întocmire a referinţelor biblio-
grafice conform noului standard, dar nu le 
vor utiliza pentru a nu intra în contradicţie 
cu conducătorii de teze. Alt aspect, foarte 
important, este prezentarea publicaţiilor 
cercetătorilor ASEM la sfârşitul fiecărui 
an, la Academia de Ştiinţe a Moldovei, tot 
conform prevederilor standardului SM ISO 
690:2012. Specialiştii din bibliotecile uni-
versitare cunosc foarte bine, cât de diferite 
sunt metodele de prezentare a publicaţii-
lor editate de cercetători, în fiecare an.

Astfel, am decis să începem cu promo-
varea standardului la şedinţele catedrelor. 
Mai întâi am discutat cu şefii catedrelor 
despre tematica comunicărilor în cadrul 
şedinţei catedrei, apoi, am expediat prin 
e-mail, exemple de referinţe bibliografice, 
publicaţii ale cercetătorilor ASEM elabo-
rate în conformitate cu ISO 690:2012. Pe 
parcurs am coordonat timpul şi ora la care 



102 Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu”

BiblioPolis TEORIE ŞI PRACTICĂ

erau programate şedinţele de catedră, ast-
fel au fost organizate prezentări pentru 15 
catedre din cele 25. 

Este important că în ASEM se acordă 
o atenţie deosebită protecţiei proprietăţii 
intelectuale şi a dreptului de autor, fapt 
confirmat de politica ASEM în domeniul 
prevenirii plagiatului, care se reflectă în 
anumite prevederi ale Regulamentului 
privind prevenirea plagiatului în rândul 
studenţilor / masteranzilor şi în decizia Se-
natului ASEM nr. 2/2 din 23.10.2013, care 
includ următoarele:

 – modificarea şi actualizarea Ghidu-
lui privind elaborarea şi susţinerea tezei de 
master şi a Ghidului privind elaborarea şi 
susţinerea tezei de licenţă, ţinând cont de 
prevederile Regulamentului privind pre-
venirea plagiatului în rândul studenţilor / 
masteranzilor. Responsabil: prim-prorec-
tor cu activitatea didactică, dr. hab. A. Co-
telnic;

 – organizarea de către Biblioteca 
Ştiinţifică a ASEM a lecţiilor Cum se evită 
plagiatul. Responsabili: Biblioteca Ştiinţifi-
că ASEM, director, dr. S. Ghinculov, şefii de 
catedră;

 – aplicarea unui standard unic (SM 
ISO 690:2012. Reguli pentru prezentarea 
referinţelor bibliografice şi citarea resurse-
lor de informare), referitor la prezentarea 
referinţelor, pentru a elabora un algoritm 
de verificare în sistemul antiplagiat. Res-
ponsabili: Biblioteca Ştiinţifică ASEM, di-
rector, dr. S. Ghinculov, şefii de catedră;

 – îmbunătăţirea continuă a sistemu-
lui de antiplagiat pentru ca rezultatele 
verificării să fie utile în luarea unor decizii 
corecte şi la timp privind admiterea / ne-
admiterea tezelor spre susţinere. Respon-
sabil: Departamentul de informatică.

Avem de realizat mai multe obiective, 
inclusiv şi în cadrul proiectului: anul 2014 
este anul realizării proiectului Dezvoltarea 
noilor servicii informaţionale pentru învă-
ţământul economic superior din Moldova, 
în Biblioteca Ştiinţifică a ASEM anul 2014 
este declarat Anul advocacy pentru Cultura 
informaţiei, în luna aprilie avem programat 
seminarul Cultura informaţiei: comunicarea 
şi utilizarea etică a informaţiei pentru pro-
fesionişti, vom elabora cu suportul parte-
nerilor de proiect curricule şi tutoriale on-
line pe baza platformelor speciale, pentru 
toate categorii de utilizatori, ţinând cont 
de necesităţile fiecărei categorii. 
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